

公民视点

单腿教师



在一次家访途中遭遇车祸，左腿高位截肢，邹余贵放弃工伤津贴，坚持重回课堂。

在南京溧水区群力中学，邹余贵每天早上第一个到学校，拄着拐杖上课，但从来都是站着。

从教25年，邹余贵当过21年班主任。他很早就评上了高级教师，创作生动、活泼的课件以求达到更优的教学效果，尽管1节课的课件要花费4节课的时间，他总是不厌其烦地上传、下载、整理，因此还被评为“江苏省牛津英语教育优秀上传明星”。

在长年的教学生涯中，邹余贵形成了稳重、严谨的教学风格，所带班级成绩位于溧水全区前列，还多次辅导学生参加各类英语竞赛，获得较好成绩。“我们平常遇到不会写的题目，就算老师很忙，他还是会耐心地跟我们讲解。”学生说，邹余贵老师是一位“有求必应”的热心人。

然而，2015年1月10日上午，邹余贵在家访的路上不幸遭遇车祸，左腿高位截肢。因受伤，他本可以不用这么辛苦，在家“享受”。只因内心“放不下孩子们”，他放弃了工伤津贴。在邹余贵的再三要求下，学校同意了他重回课堂的请求。虽然他走路困难，但升旗仪式、教研活动等学校活动从不落下。

一节课45分钟，邹余贵全程站着上课，有时候一节课下来，大腿时常被假肢磨破。但即使这样，他依然无怨无悔。

“教书教了20多年，从来没有坐着上课的这个先例。站着上课第一便于操作，第二给学生做个表率，第三也是战胜自我最基本的体现。”邹余贵说。

(吴泓洲)

“军人”班长



没有高学历、没有经过铁路专业院校培训，从线路工、防护员到线路工区班长，一名普通的退伍兵脚踏实地朝着自己的目标前进。

33岁的张军瑞是郑州铁路局南阳工务段辛集寨线路工区班长。2004年12月从部队退伍，短短的入路培训后，他被安置到该段一处偏僻的半道工区工作。刚来时，工务人特有的洋镐、耙子、叉子“三大件”和深夜值班的枯燥乏味，没有让他迷茫颓废，反而激起了他的斗志。他一边努力工作，一边勤学苦练业务技能，先后代表车间、段参加各部组织的业务技能竞赛，并屡次夺得优胜奖。

2004年至今，为了确保列车畅通和旅客安全出行，张军瑞每周要检查两遍管内线路设备，对桥梁、隧道、涵洞等容易发生隐患的处所更是一米不差地检查。

2017年7月18日，河南地区持续高温。因为太阳暴晒，金属制的线路设备温度达到了61℃。为了防止线路胀轨，张军瑞双手伏在轨枕上，膝盖跪在钢轨上，隔10米俯下查看线路平顺度。10米一俯身，等20公里的线路设备检查完毕，他的膝盖上起了燎泡，手掌烫得红肿。

在工作的10多年中，张军瑞发现并处理各类隐患问题150余件。2013年任工区班长后，他总结提炼出了以“精读、熟背、苦练、活用”为主要内容的8字学习工作法，并在全段推广运用。

“虽然我退伍了，但我会坚持退伍不褪色，用我的汗水和努力，为铁路现代化建设添砖加瓦。”在自己的工作日志中，张军瑞写道。

(雷金定 宋振峰)

700名大学生赴青海  
46个县区开展志愿服务

本报讯 (记者邢生祥)7月31日，青海2017年大学生志愿服务西部计划、青南计划、基层青年专项志愿者出征仪式在青海大学举行，来自北京、辽宁、江苏、山东和青海的700名志愿者，赴青海46个县、区(行委)开展为期1年至3年的志愿服务。

今年，青海共招募来自北京、辽宁、江苏、山东等省内外院校的200名西部计划志愿者，及全省各地500名青南计划、基层青年专项志愿者，赴青海46个县、区(行委)，围绕精准扶贫、基础教育、医疗卫生、农业科技、生态文明建设、民族团结、共青团“三基”工作、青少年思想教育、青少年违法犯罪预防等方面开展为期1年至3年志愿服务。

据介绍，青海2003年启动实施西部计划，2006年和2013年又相继实施青南计划和基层青年专项。截至目前，共有1.2万多名大学生参与到青年志愿服务中。在1.05万多名志愿服务期满的志愿者中，2100余名志愿者选择扎根基层，考录了公务员和事业单位，1300余名志愿者考录到国有企业，6300余名志愿者在其他企业、单位就业，150余名志愿者选择自主创业，550余名外地籍志愿者返回原籍或赴外省工作生活。从数据可以看出，近95%的志愿者选择留在了青海，成为建设青海的生力军。

# 刷单刷出了“产业”，却刷丢了“信用”



核心提示

从发布需求到垫付资金，从快递作单到好评截图，刷单已形成一条完整的产业链；从“提示”到“暗语”，从假聊到发空邮包，刷单平台采用隐蔽手段躲避平台监管；破坏数据真实性、冲击信用体系、侵犯知情权，电商平台和消费者都是刷单的受害者。

本报记者 柳姗姗

“质量这么烂的衣服，店里的好评是怎么来的？”近日，小张在网上买了一件销量好且好评高达4.9分的黑色T恤，过水之后，不仅脱色严重，还一直掉黑色纤维，根本没法穿。仔细浏览后，她才发现，原来很多好评的内容如出一辙，甚至不买家晒的照片是在同一场景下拍摄的。

“刷单套路深，网购需谨慎。”在网购时代，因摸不着、看不到实物，消费者大多依靠评价信息去判断产品质量，这给了不良商家和不法分子以可乘之机。他们利用刷单的方式为网店提高虚假销量和信誉度，这不仅扰乱了电商平台的正常经营秩序，还破坏了商业信用的体系。

刷单形成产业链

“说白了，刷单就是找‘托’，用虚假购物把你的店炒起来。别人都这么干，你不干，生意就没办法。”小任是一家销售职称考试题库软件网店的老板，刚开始时，她请朋友们帮忙刷单，后来花钱找专业的刷单团队操作。

她告诉记者，相较于高昂的电商平台推广费用，“几元钱就能买好评、一两千元就能升

钻”的刷单，得到了许多网店的认可和推崇。

不仅仅是网店，记者了解到，手机APP推广、文章点击量、餐厅点评……几乎所有能利用网络进行销售的东西，都有刷单的影子存在。而且，从发布需求、刷手接单，到垫付资金、快递作单、代为签收，再到完结交易、好评截图，刷单已形成一条完整的产业链。

在QQ群搜索中输入“刷”或“好评”，可以看到大量涉及淘宝、携程、大众点评等平台的刷好评群。记者随机加入其中两个，发现都是成员接近2000人的超级大群，其中一个群的群文件中还储存着很多操作技巧文件，如《注意这七点刷单安全方可无忧》《刷单最低报价表》《淘宝新规商家刷单要小心等》。

米粒网是排名比较靠前的刷单平台，进入网站即可看到诸如“专业买手，安全买号，低至4元/笔，打造爆款”“100万真实用户助力提升店铺数据”“有10万商家已入驻”等平台宣传语。米粒网曾声称可通过模仿真实交易流程，适当制造聊天记录、尽量用真实快递单等10种方式，为用户提供可靠的刷单服务。

记者了解到，仅2013年，淘宝网络安全部门查获虚假交易买家账号就达800万家，交易额超过100亿元。2016年，阿里巴巴识别信用炒作相关网站179个，发现若干社交软件中专门从事信用炒作的群组5060个。

刷手的“隐身术”

为了弄清刷单平台的运作机制，记者在商易网进行了体验。据其官网介绍，商易网可提供发接任务、空包单号购买、代删中差评等功能，已有2万余名商家在此发布需求。该网站的置顶位置有商家和刷手的操作指导视频，其中刷手视频详细地演示了“绑定买号”“充值和商保”以及“如何接单”的流程。

在刷手的操作指导下，平台会特意提示“严禁在阿里旺旺聊天中提到平台、刷钻、刷单等忌讳字眼”“同一淘宝号刷单保证‘月不过20，周不过5’”。这些所谓的“提示”，就是为了躲避平台监管。

商易网客服告诉记者，在注册完成绑定认证后，即可到任务大厅接任务。“手机、真签、审核、实名、停留”“商保、江西省、客服聊天”……任务内容除了会标明刷手所需垫付金额和悬赏豆豆数，还会使用一些“暗语”。不同的“暗语”表示不同的刷单手法。例如“商保”要求刷手必须在网站购买300元的商业保险，“审核”意为接单后必须加商家QQ号进行审核，“客服聊天”则是需要跟商铺客服进行沟通。

抢接任务并通过商家审核后，刷手即可进行付款，付款页面有商家所提要求的具体操作流程，比如在淘宝首页搜索关键词，随机点开相应数量宝贝链接进行比货、按要求时间在页面停留等，界面操作说明清晰明了。

完成相应操作，走完发货、收货、评价等流程，待商家审核无误后，刷手便可得到所垫付的本金和佣金，佣金费用从几元到几十元不等。

记者采访了解到，类似的刷单行为是被明令禁止的，各大电商平台也在不断加大对刷单行为的打击力度。然而，在利益驱使下，各类刷单平台也在不断转换运作方式，分工更细，操作更隐蔽，假聊、购买快递单号、发空邮包等手段几乎可以达到以假乱真的程度。

监管靠法律也靠技术

商家靠刷单赚好评，最终损害的是消费者的利益。有调查称，超过3成的消费者因信了“刷出的好评”而吃过亏。

“刷单可使消费者对商品产生错误的认识，从而作出错误的选择，侵犯其知情权，是严重的欺诈行为。”吉林卓行律师事务所主任张严军告诉记者，依据《消费者权益保护法》《反不正当竞争法》相关规定，刷单行为应承担相应的民事责任和行政责任。

此前，国家工商总局出台的《网络交易管理办》虽明确了不得以虚构交易、删除不利评价等形式，为自己或他人提升商业信誉，但对违反者仅按规定处以1万元以上20万元以下罚款。违法成本低而获利高，不法分子就有了以身犯险的动力。

张严军认为，目前对刷单行为的监管力度不够，相关法律也不够完善。他建议，应细化司法解释来规范这种不法行为并与电商平台、店主和消费者形成合力，共同进行监管和整治。

数据是互联网公司的基石，而刷单造成的虚假繁荣破坏了数据的真实性，让平台氛围和信用体系也面临冲击。因此，电商平台和消费者一样也是刷单行为的受害者。

2016年年底，阿里巴巴集团通过民事诉讼的方式向法院状告刷单平台“傻推网”涉嫌严重危害市场竞争秩序，索赔216万元。目前，阿里巴巴已经组成了专业队伍持续追踪刷单团伙的线下行踪，从去年4月至今，配合执法部门连续查处了“整点枪”“牛刷刷”“领啦网”“蓝天碧水”“蓝天网”等大型刷单平台。

有专家认为，因刷单行为的技术性和隐蔽性，技术可能才是这一违法行为的终结者。也有专家建议，应尽早建立起对电商的征税体系，与交易数据进行对接，才能有力打击刷单行为。

违法占地问题突出

山东部分市县负责人被约谈

本报讯 (记者丛民)日前，山东省政府召开2017年土地卫片执法监督检查警示教育会，因违法占地问题突出，滨州市和博兴县等一市七县区政府负责人被警示教育。

其中，滨州市土地卫片违法占用耕地面积比例为17.6%，列全省第一位；博兴县、荣成市、济宁市任城区、邹平县违法占用耕地比例超过15%且违法占用耕地面积均大于600亩。对于此次发现的违法占地问题，山东省要求对责任单位和责任人处理到位，并将限期进行验收。

据介绍，今年省国土资源厅研发并首次启用了包含“土地卫片执法监督检查信息系统”和“土地卫片外业核查举证系统”在内的省级科技执法综合监管平台，将土地卫片执法与土地变更调查高度融合。

拒不履行还款义务

福建永定一天司法拘留10人

本报讯(记者吴锋思 通讯员陈立烽 张丽华)日前，福建省龙岩市永定区人民法院组织开展“破晓行动”，执行干警分两路奔赴培丰、龙潭等乡镇，再次向涉金融案件执行难宣战，一天内成功拘传了19名被执行人，其中10人因拒不履行还款义务被依法司法拘留。

张某是被拘传人员中的一名。2012年3月，他以资金周转需要为由向银行借款8万元，到期后却迟迟未还。银行诉至法院胜诉后随即向法院申请强制执行，不料张某却外出打工规避执行，执行人员没有查询到其名下财产，也无法找到他，致使案件停滞不前。在接到银行工作人员提供的张某回乡办事的线索后，执行法官决定以“破晓行动”为契机，突击将其拘传至法院。经劝说未果后，最终将其司法拘留。

“司法实践中，和张某一样拒还银行欠款的被执行人并不少，他们无视法院已生效的裁判文书，不仅损害了司法权威，而且破坏了诚实守信的金融环境。”永定法院执行局局长童秉湘说。

自7月初开展专项行动以来，永定法院共执结金融案件32件，执结到位标的189.5万元，曝光123名被执行人，依法强制拘留28人。

职工志愿者

因提醒赶集的群众周围有小偷，被盗窃团伙报复刺死——

## 河北好心瓜贩被追授“见义勇为先进分子”称号

本报讯 (记者李显豪)日前，河北卖甜瓜摊贩崔靖祥因提醒赶集的群众周围有小偷，被盗窃团伙成员刺中胸部当场身亡。命案发生后，当地好心市民纷纷认购崔靖祥家的“好心甜瓜”，奉献爱心。8月1日，崔靖祥被追授“见义勇为先进分子”荣誉称号，并奖励10万元。

7月23日，河北省廊坊市安次区杨税务乡大集上发生一起命案，卖瓜摊贩崔靖祥提醒周围赶集的群众小心扒手，被盗窃团伙成员报复追打，匕首刺中胸部当场死亡。案发后，当地警方昼夜奋战，将6名犯罪嫌疑人全部抓获。

崔靖祥家原本生活拮据，靠6亩瓜田维生。作为

主要收入来源的瓜棚无人搭理，眼看成熟的甜瓜就要烂在大棚里。7月28日，当地媒体采写了消息，详细介绍了崔家困境和成熟甜瓜亟待销售的现状，瞬间引爆了当地市民朋友圈。一场认购“好心甜瓜”的爱心活动随即展开。

一些网友留言表示，“认购钱已付、瓜不要，别让好心人寒心”“心疼，真是好心人，我也要帮助好心人”；一家射箭馆组织公益月赛，为崔家筹集善款2520元；一家拉面馆发起“为好人宽心解围”活动，每卖出一碗牛肉面就拿出1元捐助崔家；一家健身俱乐部每销售一张健身卡，就为崔家捐助100元；廊坊同心志愿者之家认购所有剩下的甜瓜，并奖励10万元。

将甜瓜转送给养老院。不到10小时，崔家1000公斤甜瓜被认购一空，活动只能“紧急结束”。截至7月31日17时，共筹得善款35630元，数百名市民参与其中。

8月1日，经廊坊市安次区政府研究批准，决定

授予崔靖祥“见义勇为先进分子”荣誉称号，并奖励10万元。

2日上午，安次区见义勇为协会及公安部门人员来到崔家慰问，将荣誉证书及奖金送到家属手中，并呼吁广大人民群众以崔靖祥为榜样，勇于同各类违法犯罪行为进行坚决斗争，进一步凝聚正能量，共同维护社会安宁与和谐。

亢秉铨家住2楼，一段时间里被偷了两次，丢了1万多元财物。上街打听一问，安装铁护栏最便宜的要3000多元，每个月拿退休金的亢大爷直上火。景亚栋听说后，带着服务队成员，去厂家购买了800元的原材料加工成护栏，又花了一天时间，免费帮亢大爷3个窗口都装上了护栏。

看到社区的公共设施坏了，志愿者服务队成员主动拿着工具修理；小区公共桌椅木头腐烂严重，景亚栋花了3000元买材料，动手做了靠背长椅；秋天，小区老人开始大量买白菜，服务队专程守在菜摊前，用电动车帮居民拉回家、搬上楼；冬天，下雪一停，1个多小时，服务队成员就将小区内的积雪清扫干净……提起景亚栋，红巾社区的老老少少都认识，几乎每个人都能说出一些关于他和一帮小兄弟的故事。

看到服务队的小伙子们十分辛苦，居民们总会往他们手里塞些钱。刚开始服务队队员不肯收，时间长塞钱的人多了，景亚栋和成员们商量建了一个公

## 沈阳有个农民工志愿者服务队

累计提供志愿服务2000多人次，帮助社区居民解决实际困难和问题1000余项

本报记者 刘旭

位于沈阳市沈河区大南街的红巾社区，是一个有着30多年历史，5774户1.5万人口的老旧小区。走进这个小区，人们看到的却是干净整洁的景象，有居民正在葡萄架下文化长廊里的“景亚栋农民工志愿者阅读栏”前看报，还有老人坐在木头长椅上聊天。这一切离不开景亚栋农民工志愿者服务队的奉献和付出。

景亚栋是一名从吉林通化来沈阳打工的农民工，2006年开始租住在红巾社区。因为没有技术，他工作辛苦却赚钱不多。他想学习安装牌照，社区了解情况后，推荐他去参加免费的技能培训，学习了电焊和图文设计。学会手艺后，景亚栋开了一家美术社，社区还帮他办全了各种手续，每年收入10万余元。

亢秉铨家住2楼，一段时间里被偷了两次，丢了1万多元财物。上街打听一问，安装铁护栏最便宜的要3000多元，每个月拿退休金的亢大爷直上火。景亚栋听说后，带着服务队成员，去厂家购买了800元的原材料加工成护栏，又花了一天时间，免费帮亢大爷3个窗口都装上了护栏。

看到社区的公共设施坏了，志愿者服务队成员主动拿着工具修理；小区公共桌椅木头腐烂严重，景亚栋花了3000元买材料，动手做了靠背长椅；秋天，小区老人开始大量买白菜，服务队专程守在菜摊前，用电动车帮居民拉回家、搬上楼；冬天，下雪一停，1个多小时，服务队成员就将小区内的积雪清扫干净……提起景亚栋，红巾社区的老老少少都认识，几乎每个人都能说出一些关于他和一帮小兄弟的故事。

看到服务队的小伙子们十分辛苦，居民们总会往他们手里塞些钱。刚开始服务队队员不肯收，时间长塞钱的人多了，景亚栋和成员们商量建了一个公